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Історична регіоналістика 
  

К. О. Наконечна  
 

ТРАДИЦІЙНІ ОБРЯДОВІ ТА СВЯТКОВІ СТРАВИ УКРАЇНЦІВ-СЛОБОЖАН 
 

У статті досліджуєтьсяобрядове та святкове харчування, як складова матеріальної культури 

українців Слобожанщини. Аналізуються проблеми збереження традицій у праготуванні народних 

обрядових та святкових страв, пов’язаних із ними звичаїв та ритуалів. 

Ключові слова: традиційні страви, Слобожанщина, народне харчування, звичаї, обряди, свята. 

 

В статье исследуется обрядовое и праздничное питание, как составная часть материальной 

культуры слобожан. Анализируются проблемы сохранения традиций в приготовлении народных об-

рядовых и праздничных блюд, связаных с ними обычаев и ритуалов. 

Ключевые слова: традиционные блюда, Слобожанщина, народное питание, обычаи, обряды, 

праздники. 

 

The ritual and holiday mutrition as a component of Ukrainians’ material culture from Slobozhanschyna 

is investigated in the article. The problems of preservation the traditions in cooking of folk ritual and holiday 

dishes and connected customs and rituals with them are analyzed. 

Key words: traditional dishes, Slobozhanschyna, folk nutrition, customs, rituals, holidays. 

 

Постановка28проблеми. Народна їжа є од-

ним з найголовніших та найнеобхідніших еле-

ментів для життя і діяльності людини. У побу-

товій сфері життя вона вказує на глибоку 

етнічну специфіку матеріальної культури, що 

виражається у найбільш стійкій і архаїчній тра-

диції харчування. Система українського народ-

ного харчування складалася упродовж віків і 

виплекала сукупність певних елементів тра-

диційно-побутової культури етносу.  

Заселення у ХVІІ ст. «дикого поля» ви-

хідцями із правобережної України, а також з 

Росії утвердили Слобідську Україну і разом з 

тим надали своєрідну особливість традиційно-

побутовій культурі цього краю, яка доповнилася 

традиціями переселенців. Не стало вийнятком і 

народне харчування, як повсякденне, так і свят-

кове та обрядове. 

Упродовж віків їжа та напої українців-сло-

божан набули самобутньої специфіки, уко-

рінилися в нашому регіоні. То ж пізнання тра-

диційного народного харчування слобожан, 

визначення його місця у сучасній національній 

кухні, застосування обрядових, святкових страв 

у поєднанні з новими рецептами їжі  є актуаль-

ними і сьогодні. 

Аналіз актуальних досліджень. Харчування 

українців, як і будь-якого іншого етносу, є важ-

ливою складовою матеріальної культури. Укра-

їнська народна кухня була і є об’єктом до-

сліджень науковців. Дослідників цікавили 
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своєрідні звичаї, пов’язані з приготуванням по-

всякденних і ритуальних страв і напоїв, харчові 

заборони, обмеження та переваги, певні смакові 

стереотипи у меню повсякденних та обрядових 

трапез, рецептура приготування страв, а також 

зберігання продуктів.  

Народне харчування досліджували вчені – 

етнологи ХIХ ст. П. Чубинський, М. Драгома-

нов, Хв. Вовк. Харчуванню українців Слобо-

жанщини присвятили свої розвідки дослідники 

П. Іванов, М. Сумцов. В період становлення 

України як незалежної держави, наприкінці ХХ 

ст. з’являються навчальні посібники, у яких по-

ряд з відомостями про формування і розвиток 

української нації, етнографічного районування, 

досвіду і традицій народної культури роз-

глядається культура матеріальна і як її 

невід’ємна складова – харчування українців. У 

цей же час виходить у світ низка творінь до-

свідченого письменника, знавця народної куль-

тури Василя Скуратівського, у яких традиційні 

українські страви селян Слобожанщини розгля-

нуті на тлі народного календаря, досліджена 

їхня специфіка, особливості вживання, традиції 

подачі тощо.  

За сприяння Вченої ради Інституту ми-

стецтвознавства, фольклору та етнології ім. 

М. Т. Рильського АН України виходить ілю-

стрований етнографічний довідник «Українська 

минувщина». Тут широко представлена повсяк-

денна і святкова їжа та напої українців, а також 

режим і сезонність харчування, харчові заборо-

ни. Величезне значення у дослідженні харчу-

вання українців мають роботи старшого науко-
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вого співробітника ІМФЕ, кандидата історичних 

наук Л. Ф. Артюх, зокрема її історико-етно-

графічне дослідження «Українська народна 

кулінарія», якому автором здійснюється спроба 

описати обрядову та святкову  їжу українців, а  

також показати тенденції розвитку їжі та харчу-

вання народу,що простежуються на сучасному 

етапі. Харківські етнологи В. Осадча, М. Семе-

нова, Н. Олійник, М. Красиков, В. Сушко, 

О. Астахова, Т. Крупа досліджували харчування 

українців-слобожан, розмістивши експедиційні 

матеріали у книгах серії «Муравський шлях» та 

«Свята та побут Слобожанщини». Досліджуючи 

культуру українців Слобожанщини у фольклор-

но-етнографічній експедиції  (по селах Бого-

духівського, Валківського, Краснокутського та 

Нововодолазького районів), розглядається і та-

кий важливий аспект матеріальної культури, як 

обрядові та святкові страви. 

Виходячи з усього вищезазначеного, можна 

сказати, що проблема дослідження традиційної 

кухні слобожан тривалий час привертає значну 

увагу науковців, проте ґрунтовного дослід-

ження, присвяченого виключно даному питан-

ню, на сьогодні створено не було. Тому,  в даній 

статті ми робимо спробу висвітлити саме про-

блему народного харчування українців Слобо-

жанщини в аспекті матеріальної культури та 

необхідності збереження в наш час традиційних 

обрядових та святкових страв. 

Дане дослідження базується на польових ма-

теріалах, зібраних автором, у складі народного 

художнього фольклорно-етнографічного колек-

тиву «Вербиченька» БДЮТ смт Нова Водолага, 

в експедиціях. Було обстежено 39 населених 

пунктів центральної та південної Слобожанщи-

ни, а також історичну територію Полтавщини, 

що нині входить до складу Харківської області. 

В експедиціях використовувався, складений ав-

тором, методичний посібник-запитальник. Свід-

чення респондентів подаються мовою оригіналу. 

Мета даного дослідження - є вивчення тра-

диційних обрядових та святкових страв укра-

їнців-слобожан та пов’язаних з ними звичаїв, 

обрядів, ритуалів. Автор ставить перед собою 

наступні завдання: розглянути доробок українсь-

ких дослідників з даної теми;на основі наукових 

досліджень та польових записів визначити хар-

чування як важливий елемент матеріальної куль-

тури українців-слобожан;розглянути святкові та 

обрядові страви, вірування пов’язані з їжею. 

Виклад основного матеріалу. Обрядова та 

святкова їжа виражає найбільш стійку етнічну 

традицію. Розглянемо обрядове харчування сло-

божан у колі народного календаря. Страви 

різдвяного циклу готувалися з великим ві-

руванням у символічне значення кожної. Ще 

напередодні Святвечора господиня варила кутю 

і узвар, з якими пов’язано чимало повір’їв, 

особливо з аграрною магією і культом помер-

лих родичів. 

Свята вечеря напередодні Різдва – то єднан-

ня роду: живих і мертвих родичів. «Стіл 

обізатєльно накривали новенькою накидкою. 

Ставили хлібину велику печену, а тоді – кутю і 

узвар, а ще борщ з квасолею, пиріжки з капу-

стою, горохом, картошкою і квасолею. Ще гри-

би, голубці з пшоняною кашою, жарена риба. 

На столі шоб 12 страв було, і усе пісне. 12 -  то-

го, шо 12 місяців, 12 апостолів у Бога» . 

Традиційно у ці дні пекли різдв’яні пряники: 

коні, коні з вершниками, барині, півні, які дава-

ли вечірникам. У Новій Водолазі продовжує цю 

традицію й у наш час В. М. Безпарточна, 1942 

р.н., яка перейняла майстерність випікання пря-

ників від свекрухи Л. М. Безпарточної, 1908 р.н. 

У с. Революційне (колишня назва Бугаївка) пек-

ли пряники-«патошники», з патоки. У багатьох 

селах традиційно на святки випікали «орішки». 

Це було улюблене печиво на Південній Слобо-

жанщині, а також у Зачепилівському районі. 

«На Різдво, на Новий год, на Паску, на любе 

свято пекли орішки, і тепер печуть». 

Яскравим прикладом значення обрядової їжі 

у християнській духовності є щедрівка, записа-

на на півдні Слобожанщини від Гнилицької 

Раїси Григорівни, 1929 р.н.:  

Ой сів Ісус Христос та й вечеряти.  

Та й прийшла к йому та Божая Мати: 

«Та шо ти, синку, та й вечеряєш?» 

«Та й вечеряю та й щуку-рибу, 

Та й щуку-рибу, та й білі калачі». 

 Щедрий вечір, і добрий вечір, 

 І добрим людям і на весь вечір . 

У Голодний Свят-вечір, перед Водохрещем 

знову готували пісні страви, основними ж були 

– кутя і узвар, які господар традиційно «вига-

няв» з хати: «Іди, кутя, із покутя,  узвар – на ба-

зар», записано від  Леонової Віри Петрівни, 

1925 р.н., м. Зміїв.  

Масляна - «полизуха» приносила людям ра-

дість не лише від веселих забав, а й від смачно-

го харчування. Вареники з сиром і сметаною, 

які «прямо купаються в маслі», варили в кож-

ному куточку Слобожанщини. У ці дні жарту-

вали: «Вареники доведуть, шо і хліба не да-

дуть!». Окрім вареників на Масляну пекли 

пироги з будь-якою начинкою, навіть з салом, 

смажили оладки, млинці. У деяких селах Сло-

божанщини традиційну дерев’яну колодку на 

Масляну заміняли бубликами. «У нас була ба-

буся Василівна. Як ото Масляна, оббігає утрич-

ком раненько увесь наш край з хати до хати, і 

ото незамужнім дівчатам поприв’язує бублики з 
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лєнтами, а нежонатим хлопцям – палички з лєн-

точками», записано від Саян Галини Олексан-

дрівни, 1937 р.н., с. Чимужівка, Зміївський р-н. 

Традиційно на Слобожанщині на свято 40 

Святих (22 березня) випікали пташок, які сим-

волізували зустріч весни. У різних населених 

пунктах краю вони мали свою назву: сороки, 

жайворонки, кулики, журавлі. «Пекли сороки, 

жайворонки. Їх роздавали дітям, шоб зустрічали 

весну», за свідченням  Крюк Галини Петрівни, 

1939 р.н., смт Великий Бурлук. Діти закликали 

весну, імітуючи політ птахів. «Оті жайворонки 

діти перекидали через хату, сарай, кидали на го-

род, хто в поле возив і там кидав, шоб урожай 

був», записано від Баранник Ганни Захарівни, 

1924 р.н., с. Шелудьківка, Зміївський р-н. 

Найбільшим весняним святом в українців бу-

ла Пасха (Великдень). Це свято не можна уявити 

без традиційного пасхального хліба – паски. 

Випіканню пасок у нашім краї надавали велико-

го значення. Господині застосовували магічні 

дії, щоб паски не потріскались, не були в сере-

дині пустими, добре сходили, не підгоріли. Тут у 

пригоді ставали свячена вода, свячена верба, мо-

литва «Отче наш». 

Ще задовго до християнства яйцю надавали 

символічного значення, вважаючи його почат-

ком життя, символом Всесвіту. Про те, що у 

нашім краї розписували писанки ще до ХХ 

століття, яскраво свідчить колекція писанок 

Слобожанщини М. Ф. Сумцова. Але зараз інфор-

манти найпреклоннішого віку розповідають ли-

ше про крашанки. Як і паски, крашанки освячу-

вались у церкві. 

На 40-й день після Пасхи – свято Вознесіння. 

Навіть у наш час вірують, що у цей день Бог 

возноситься на небеса. На Слобожанщині 

випікали з тіста обрядове печиво «драбинки», 

які ніби-то допомагали «підсажувати» Господа 

на небо. За народними віруваннями, «драбинки» 

сприяли хлібам у полі швидше викидати колос, 

тому їх носили в жито. 

На Трійцю обрядовою стравою вважались 

коржики, яєчня і пироги. А ще «пекли цукеники 

– масло, сметану, мед розмішають з мукою і у 

печі на листі печуть. Поїли борщ, подали узвар і 

їдять цукеники», за свідченнями  Корецької Віри 

Григорівни, 1926 р.н., с. Бурбулатове, Близню-

ківський р-н. 

На свято Івана Купала (7 липня) традиційною 

стравою слобожан були круто варені яйця. У цей 

період дозрівали вишні, малина, смородина, 

порічки. Ці червоні ягоди діти та молодь наси-

пали у бутилки добавляли цукру і товкли палич-

кою: «робили вино у бутилках з вишень та ма-

лини із смородини «дички» із спогадів Воровика 

Володимира Арсентійовича, 1925 р.н., смт Нова 

Водолага.На свято Петра і Павла (12 липня) 

пекли пироги з ягодами. Розговлялися після 

петрівського посту «мандриками» - сирними 

млинцями. У ці дні перестає кувати зозуля, то-

му казали: «Зозуля мандрикою вдавилася» за 

свідченнями  Коваль Параски Данилівни, 1907 

р.н., с. Вільхуватка, Нововодолазький р-н. 

На Маковія (14 серпня) у церквах святять 

воду, квіти, мед, мак. Обрядовою стравою у цей 

день були коржики з маком, пироги з маком. 

«Коржі з маком пекли на Маковія. Ото че-

реп’яні макітри, як намнемо маку! А він, як мо-

локо. Мак тоді з медом – добрі коржі!», записа-

но від  Неживої Ганни Свиридівни, 1918 р.н., с. 

Парасковія, Нововодолазький р-н. 

На Спаса (19 серпня) у церквах святили яб-

лука і груші, а також мед. Пекли пироги з яблу-

ками, варили фруктовий кисіль. 

В обрядивій системі українців є свято Кали-

ти. Його вважають одним із свят вшанування 

Сонцю. Підтвердженням того, що свято Калити 

існувало й на  Харківщині є наші експедиційні 

записи: «Корж печуть, а тоді чіпляють його на 

гвіздок, забитий у сволокові. Калитка звався той 

корж. Один каже: «Я буду калиту кусати!» А 

другий: «А я буду по морді писати!» Ото один 

підскакує і кусає, а як не вкусе, то його квачем 

із сажі по морді пишуть», за свідченням Бабен-

ко Мотрони Семенівни, 1926 р.н., с. Дудівка, 

Зачепилівський р-н. 

Довгими осінньо-зимовими вечорами молодь 

збиралася на вечорниці. Традиційною їжею на 

вечорницях були каші, особливо пшоняна, варе-

ники із скоромною начинкою, чи пісною в піст. 

Пекли гречаники (оладки з гречаної муки), а та-

кож пшоняники (коржики з дрібно потовченого 

пшона). Усі інформанти свідчать, що на вечор-

ницях спиртних напоїв не вживали. Інколи «роз-

ливали бутилочку наливки на 20 душ і всьо», за 

свідченням  Неживої Ганни Свиридівни, 1918 

р.н., с. Парасковія, Нововодолазький р-н. 

Життя української сім’ї сповнене й іншими 

святковими урочистостями, які внесли й певні 

особливості в традиційне харчування. 

На хрестинах баба повитуха варила кашу. На 

Північній Слобожанщині це була «бабина ка-

ша», і символізувала вона продовження роду. 

Поступово обряд «бабиної каші» трансфор-

мувався, і з часом зовсім зник із сімейного по-

буту слобожан. 

Важливим сімейним святом було весілля. 

Кількість традиційної весільної їжі підкрес-

лювала значимість даної події у житті всієї ро-

дини. Перевага віддавалась хлібній випічці: ко-

ровай, шишки, різки, калач, дивень, «борона», 

«сова» та ін. «Усі різновиди весільного печива 

виражали ідею єдності родини, міцності шлюбу, 
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продовження роду, благополуччя і злагоди в 

сім’ї», записано від Саян Галини Олександрівни, 

1937 р.н., с. Чимужівка, Зміївський р-н. 

Їжа мала велике значення і в поховальній об-

рядовості слобожан. Основна поминальна страва 

– канун, або коливо. «Канун – кришать у тарілку 

бублики, або печення і заливають солодкою во-

дичкою. А коливо – як кутя, з ячменю раньше 

варили. Докладається у коливо варення з ягідка-

ми або мед», за свідченням Чалиш Лідії Тро-

химівни, 1932 р.н., с. Рябухіно, Нововодолазький 

р-н. 

Висновки. Отже, як бачимо, в ритуальних 

стравах до календарних свят і сімейних обрядів є 

багато архаїчних елементів. Кожна страва на 

святі-унікальна, несе у собі певне обрядове зна-

чення та вірування.  Харчування українців Сло-

божанщини, як і будь-якого регіону нашої 

країни, має певний підбір продуктів для приго-

тування страв, способи обробки для приготуван-

ня їжі, властиві даному регіону, певний набір 

страв святкової трапези, свої ритуали, звичаї та 

обряди, пов’язані з їжею. Народне харчування 

завжди було вагомою та значущою складовою 

матеріальної етнокультури, значно впливаючи і 

на духовну культуру українців.  

Етнографічні особливості Слобожанщини не 

заперечують загальноукраїнському комплексу 

традиційного харчування. Обрядова та святкова 

їжа слобожан виражає найбільш стійку етнічну 

традицію. 

На сучасному етапі спостерігається той факт, 

що значна частина обрядових та святкових страв 

відійшла у минуле або ж зазнала глибоких змін. 

Одними із характерних елементів транс-

формаційних змін обрядової та святкової їжі є 

введення у ході їхнього приготування нових ін-

гредієнтів, що пояснюється розширенням 

торгівельних зв’язків; нові надбання у сількому 

господарстві, переробній та харчовій промисло-

вості. 

Традиційні обрядові та святкові страви 

дійшли й до нашого часу. Спосіб їхнього приго-

тування та пов’язані з ними вірування, виявили-

ся найбільш стійкими у весільній та по-

минальній обрядовості й на сучасному етапі 

шануються українцями Слобожанщини. 

У наш час спостерігаємо явну потребу у повер-

ненні народних традицій у галузі харчування, уза-

гальненні досвіду приготування національних об-

рядових та святкових страв і напоїв. 

Перспективи подальших досліджень. У по-

дальшому дослідженні автором планується по-

глибити вивчення даної теми, а також розгля-

нути феномен обрядових та святкових страв у 

фольклорі. 
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